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Τα πρώτα μηνύματα Ιεραρχών στους νομοθέτες
/ Γενικά Θέματα

Σαφή μηνύματα προς όσους προσπαθούν με τις ενέργειες τους 
να επιβάλλουν έναν περιορισμό στον λόγο και τη φωνή της 
Εκκλησίας, με αφορμή την πρόσφατη ψήφιση του νομοσχεδίου 
για τον λεγόμενο “γάμο ομοφυλοφίλων”, έστειλαν Ιεράρχες. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Οι αντιδράσεις ήρθαν λίγα μόλις 24ωρα μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου. Το 
δόγμα του Μεγάρου Μαξίμου, μετά τα 175 “ΝΑΙ” στο νομοσχέδιο που έκαναν 
νόμο του κράτους την επέκταση του πολιτικού γάμου και στα ομοφυλόφιλα 
ζευγάρια και την τεκνοθεσία, το δόγμα είναι “προχωράμε παρακάτω” ενώ ζητείται 
να σταματήσουν τα πανηγύρια επί του θέματος. Παρά το γεγονός ότι προς τα έξω 
εκφράζεται η άποψη από την πλευρά της Πολιτείας ότι με την Εκκλησίας δεν θα 
υπάρξει στη συνέχεια πρόβλημα, φαίνεται στην πράξη αυτό να μην ισχύει. Ο 
βασικός λόγος είναι ότι, από την πλευρά της Εκκλησίας, εκτός από την εκ 
διαμέτρου αντίθετη θέση στην ουσία του νομοσχεδίου που υπερψηφίστηκε, γίνεται 
λόγος και για μια επιχείρηση φίμωσης όλο αυτό το διάστημα ώστε να μην 
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ακουστεί η φωνή της.

Ας δούμε όμως ποιες, μεταξύ άλλων, απόψεις εξέφρασαν τις προηγούμενες ημέρες 
Μητροπολίτες της Εκκλησίας της Ελλάδος, οι οποίοι είχαν τοποθετηθεί και πριν 
την ψήφιση του νομοσχεδίου για τις επιπτώσεις που θα έχει ο συγκεκριμένος νόμος 
στην κοινωνία και την ελληνική παραδοσιακή οικογένεια, αλλά και για το μέλλον 
της πατρίδας μας.

Σπάρτης Ευστάθιος: Θλίψη

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιος, 
εξέφρασε τον προβληματισμό του μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου του γάμου 
των ομόφυλων ζευγαριών.
Λίγες ώρες μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της ψηφοφορίας, ο 
Σεβασμιώτατος σχολίασε λιτά αλλά εκκωφαντικά στο notospress.gr, την 
υπερψήφιση του χθεσινού νομοσχεδίου, το οποίο πλέον είναι νόμος του Κράτους. 
«Θλίψη, στεναχώρια και προβληματισμός» ήταν το λιτό αλλά σημαδιακό σχόλιο 
του Μητροπολίτη Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευσταθίου, για τον γάμο των 
ομοφυλόφιλων ζευγαριών, το οποίο όπως τόνισε χαρακτηριστικά από χθες: «Είναι 
πλέον νόμος του Κράτους».

Ναυπάκτου Ιερόθεος: Όσοι ψήφισαν, αναλαμβάνουν μεγάλη 
ευθύνη έναντι Λαού και Θεού

Να αναλάβουν τις ευθύνες τους έναντι του Ορθόδοξου λαού και του Θεού καλεί 
όσους ψήφισαν το νομοσχέδιο για τον «γάμο» ομοφυλοφίλων, ο Μητροπολίτης 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος. Μιλώντας αποκλειστικά στο ope.gr και 
τον δημοσιογράφο Δημήτρη Στρουμπάκο, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στο 
πρωτόγνωρο αυτό νόμο για την χώρα μας. Παράλληλα, δεν κρύβει και τη λύπη του 
για τον τρόπο με τον οποίο ερμήνευσαν την τελική έκβαση της ψηφοφορίας τα 
Διεθνή Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.

Ακούστε τα όσα ανέφερε ο Σεβασμιώτατος στην τηλεφωνική συνέντευξη:
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Σε άρθρο του ο Μητροπολίτης κ. Ιερόθεος αναφέρεται και στη φράση την οποία 
χρησιμοποίησε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης από το βήμα της Βουλής 
“ή παπάς παπάς ή ζευγάς ζευγάς”. (Διαβάστε ΕΔΩ το άρθρο του 
Σεβασμιωτάτου).

Δημητριάδος Ιγνάτιος: “Τί απάντηση θα δώσουν εκείνοι που 
καταδίκασαν παιδιά;”

Την Κυριακή, από τον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου Βόλου ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, παρουσία μεγάλου πλήθους 
πιστών, μίλησε και για τα όσα συνέβησαν τις προηγούμενες ημέρες.

«Ο νους μου στρέφεται στις μάνες όλου του κόσμου και στην μάνα του καθενός 
μας, της οποίας την αγάπη και την στοργή νιώσαμε και καταλάβαμε πόσο 
σημαντική είναι η παρουσία της στην ζωή μας. Κι αν κάποιος στερήθηκε την 
μητέρα του και ορφάνεψε νωρίς, πάντοτε την κρατά ζωντανή μέσα στην ψυχή του. 
Αναρωτιέμαι, αν ένα παιδί στο μέλλον διαπιστώσει ότι δεν θα γνωρίσει ποτέ την 
μάνα που τον γέννησε και ότι δεν θα ψελλίσει ποτέ την λέξη «Μάνα», γιατί κάποιοι 
τού επέβαλαν να ζήσει με δύο άνδρες κι αν ρωτήσει αυτούς που πήραν αυτή την 
απόφαση, «γιατί το κάνατε αυτό για μένα χωρίς να με ρωτήσετε, αν θέλω να ζήσω 
χωρίς να πω ποτέ την λέξη «Μητέρα», που δεν θα γνωρίσω ποτέ την γυναίκα που 
με γέννησε», αλήθεια, τί απάντηση θα δώσουν σε έναν τέτοιο άνθρωπο;» είπε.
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Πειραιώς Σεραφείμ: Τραγικό να εκχυδαΐζουν τους πυλώνες της 
ζωής

Στον Ιερό Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Παλαιάς Κοκκινιάς ιερούργησε την 
Κυριακή 18 Φεβρουαρίου 2024, ο Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ. Στο 
κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος τόνισε ότι είναι τραγικό να φτάνουν άνθρωποι οι 
οποίοι έχουν και την λογική και την γνώση και την επιστημονική κατάρτιση να 
εκχυδαΐζουν αυτά τα μεγέθη που είναι οι πυλώνες της ζωής και να ψηφίζουν 
άθεσμα νομοθετήματα φθοράς.
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Σερρών Θεολόγος: “Θέλουν μια Εκκλησία άνευρη, άφωνη. 
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Κάνουν λάθος μέγα!”

Απάντηση σε όσους στην εποχή μας θέλουν μία Εκκλησία άνευρη, άφωνη, 
απομεινάρι ενός ενδόξου μεν, αλλά όχι απαραίτητου πλέον παρελθόντος έδωσε ο 
Μητροπολίτης Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγος. Ο Σεβασμιώτατος ιερούργησε 
στον Ιερό Ναό Ναό Ευαγγελιστρίας Σερρών, στην οποία συμμετείχαν 
συμπροσευχητικώς και η Βουλευτής Σερρών κ. Φ. Αραμπατζή, καθώς και μέγα 
πλήθος του λαού του Θεού. Η κ. Αραμπατζή ήταν μία από τις 21 αρνητικές ψήφους 
που έλαβε το νομοσχέδιο από Βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας.

“Όλες αυτές τις τελευταίες ιδίως ημέρες ακούσαμε και είδαμε πράγματα, 
ιδιαιτέρως στενάχωρα, προερχόμενα από ανθρώπους, οι οποίοι θέλουν μία 
Εκκλησία άνευρη, άφωνη, απομεινάρι ενός ενδόξου μεν, αλλά όχι απαραίτητου 
πλέον παρελθόντος. Κάνουν λάθος μέγα! Λησμονούν, αδικούντες την αλήθεια και 
τον εαυτό τους τον ίδιο, ότι η πίστις μας δεν είναι αφήγημα, δεν είναι ιδεολογία, 
δεν είναι εργαλείο και θεραπαινίδα ουδενός συστήματος, αλλά είναι φως, ήθος, 
ζωή και μάλιστα πληρότητα ζωής. Αυτή τη ζωή και αυτή την αλήθεια, που 
ελευθερώνει, θεραπεύει, σώζει, θα προσφέρεις και εσύ ως ιερεύς από σήμερα εις 
την διακονίαν σου και δια της διακονίας σου στους ανθρώπους. Σε όλους τους 
ανθρώπους. Και αν σήμερα κάποιοι μας ξεχωρίζουν, η Εκκλησία δεν ξεχωρίζει 
κανένα”, είπε. 
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Πατρών: “Και παπάδες και ζυεγάδες” κ. Πρωθυπουργέ

Ο Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος προχώρησε σε μια ηχηρή παρέμβαση για 
το νόμο του κράτους που νομιμοποιεί το γάμο ομοφυλοφίλων και επιτρέπει την 
τεκνοθεσία, απαντώντας στην ειρωνική δήλωση του Πρωθυπουργού που πριν λίγες 
μέρες δήλωνε: «Ή παπάς ή ζευγάς».

Ο Σεβασμιώτατος μάλιστα κάνει λόγο για κατάντια της χώρας μας τονίζοντας 
ότι: «Μια είναι η Οικογένεια, μητέρα πατέρας και παιδιά.»
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Ιερισσού Θεόκλητος: Μερικοί μας θέλουν και Κλήρο και Λαό 
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μόνο για τα … ‘’πανηγύρια’’

Ο Ιερός Κλήρος και ο Λαός του Θεού δεν είναι μόνο για τα πανηγύρια όπως κάποιοι 
θέλουν, χωρίς να εκφράζουν άποψη, αλλά υπάρχει για να διαποτίζει με Χριστό κάθε 
πτυχή της ζωής, να νοστιμίζει και να πλουτίζει με Χριστό κάθε λεπτομέρεια της 
ζωής, τόνισε ο Μητροπολίτης Ιερισσού κ. Θεόκλητος κατά το κυριακάτικο 
κήρυγμά του από την ενορία Αγίων Αναργύρων Νέου Βελεστίνου.

«Ως Ιερός Κλήρος και Λαός του Θεού – δηλαδή ως Εκκλησία – έχουμε λάβει εντολή 
να φωτίζουμε και να νοστιμίζουμε τον Κόσμο! Μα μερικοί μας θέλουν και Κλήρο 
και Λαό μόνο για τα … ‘’πανηγύρια’’! Υποστηρίζουν ότι δεν έχουμε δικαίωμα να 
ομιλούμε για ο,τιδήποτε αφορά στη ζωή μας, στο σήμερα, στο χθες, στο αύριο, 
στον πολιτισμό, στην οικογένεια, στον γάμο, στην ηθική, στην εργασία, στην 
Κοινωνία γενικά. Μας θέλουν με το ‘’θυμιατό’’ στο χέρι να ‘’λιβανίζουμε’’ Εικόνες 
και Τέμπλα, όχι όμως να ενδιαφερόμαστε και να μιλάμε για ό,τι διαδραματίζεται 
έξω από τους τέσσερις τοίχους των Ιερών Ναών! Να κοιτάμε τη δουλεία μας, μας 
λένε, ενώ αυτοί μπορεί να αλλάζουν, να πλάθουν ή να γκρεμίζουν το σήμερα και το 
αύριο!

»Τους διαμηνύουμε, λοιπόν, ότι η Εκκλησία- ή καλυτέρα η Ορθοδοξία – υπάρχει για 
να διαποτίζει με Χριστό κάθε πτυχή της ζωής, να νοστιμίζει και να πλουτίζει με 
Χριστό κάθε λεπτομέρεια της ζωής! Δεν υπάρχει στον κόσμο για να μπει ‘’στο 
χρονοντούλαπο’’ της ιστορίας, ή για να κλειδώνεται στα τείχη της αυτάρκειάς 
της, υμνολογώντας το ‘’μεγαλείο’’ των ισχυρών της Γης. Πολύ δε περισσότερο δεν 
χτίστηκε από Εκείνον για να ανήκει στο χθες, αλλά στο ‘’εδώ και τώρα’’, για να 
λέει στον Κόσμο το νόημά του και να τον καλεί στην αγκαλιά του Δημιουργού του 
‘’καί νῦν καί ἀεί’’ ! Δεν μετέχουμε στις Λιτανείες για να δείξουμε τα ωραία μας 
Άμφια, τους Σταυρούς, τα Εγκόλπια και τις σπινθηροβολούσες Μίτρες και τις 
Πατερίτσες, αλλά για να πούμε στον Κύριό μας· «Ἔρχου Κύριε Ἰησοῦ!» (Αποκ. κβ´ 
20). Γι’ αυτό ζούμε και όχι για τα… ‘’πανηγύρια’’ και τις δόξες! Γιατί από την 
Κολυμβήθρα ενδυθήκαμε Χριστό και γινήκαμε ‘’…Ναός Θεού Ζώντος…’’! Πότε θα 
το εννοήσουν;»
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Μαρωνείας Παντελεήμων: Η ανάγκη ενός “εν αληθεία” 
διακαιωματισμού

“Η μετανεωτερική μας εποχή, αποπειράται να διασαλεύσει την ισορροπία της 
σκέψης και της έργω διεκδίκησης λογικών δικαιωμάτων, στη βάση μίας άλογης 



ατομικής λογικής κι ενός άκρατου ατομοκεντρικού δικαιωματισμού”. Αυτό τονίζει 
σε επίκαιρο κείμενό του ο Μητροπολίτης Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. 
Παντελεήμων με αφορμή την ψήφισή του νομοσχεδίου για τον λεγόμενο “γάμο” 
ομοφυλοφίλων.

Στο κείμενό του με τίτλο “Η ανάγκη ενός “εν αληθεία” διακαιωματισμού”, ο 
Σεβασμιώτατος σημειώνει ότι “η αιτιολογική βάση όσων υποστηρίζουν τη 
νομοθετική παρέμβαση στηρίχθηκε – καθ’ υπερβολήν νομίζω – στην αξία του 
δικαιωματισμού. Του δικαιώματος των ολίγων έναντι των πολλών. Αυτό το 
επιχείρημα κυριολεκτικά παρέσυρε το βάρος της συζήτησης σε άγονα μονοπάτια”. 
(Διαβάστε αναλυτικά ΕΔΩ)

Καλαβρύτων Ιερώνυμος: Ντροπή! Ντροπή!

Μια ημέρα μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου για τον «γάμο» μεταξύ των ατόμων 
του ιδίου φύλου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιάλειας κ. 
Ιερώνυμος μίλησε για την περαιτέρω στάση του ίδιου και της Εκκλησίας.
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Σε δηλώσεις του στην εφημερίδα «Πελοπόννησος», η πρώτη λέξη που ακούστηκε 
από το στόμα του Σεβασμιώτατου ήταν μία κι αυτή, μάλιστα, εις τριπλούν:
 «Ντροπή! Ντροπή! Ντροπή!». Ο ίδιος δήλωσε απογοητευμένος για την ψήφιση του 
νομοσχεδίου κι έθεσε τους βουλευτές που το ψήφισαν προ των ιστορικών, όπως 
ανέφερε χαρακτηριστικά, ευθυνών τους.

Είπε κι άλλα, όμως, ο Μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιάλειας. Είπε πολλά 
ακόμη για την ακρίβεια, τα οποία θα συζητηθούν, καθώς απεικονίζουν την 
κατηγορηματική αντίθεση της Εκκλησίας σε όλα όσα προωθήθηκαν νομοθετικά 
από την Κυβέρνηση.

«Πραγματικά μου έκανε πολύ μεγάλη εντύπωση εκείνο το χαμόγελο του 
πρωθυπουργού μόλις τον είδα προς το τέλος της διαδικασίας να κάθεται στα 
έδρανα της Βουλής» σχολίασε ο Σεβασμιώτατος.

ope.gr 
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